

平度南村镇:中国白色家电第一镇

■青岛财经日报/首页新闻记者 辛小丽



平度市南村镇位于胶东半岛中心位置,与胶州、即墨、高密毗邻接壤,是平度的南大门,区位优势,交通便捷,经济发达,宜居宜业。南村镇面积312平方公里,常住人口18.2万人,曾作为国家中小城市综合改革试点镇、国家建制镇示范试点镇先行先试,谱写出全国文明城市、全国重点镇、国家特色小镇50强等诸多“国字号”辉煌篇章。今年又新获得全国千强镇第278位、全国镇域经济500强、2023中国镇域高质量发展500强和山东省小城镇创新提升行动试点镇等荣誉,目前正在为全面建成平度城市副中心、青岛环湾都市重要功能性小城市而努力。

文旅农商融合南村新模式

金秋时节,大沽河流域风景如画,菜果飘香。“父母年纪大了,家里果园的活忙不过来,我和妻子就带着孩子回来了。”正在自家果园忙着收获苹果的王林告诉记者,自己和妻子之前在青岛上班,但随着南村镇近年来的发展,还是选择回到家乡。每到周末,镇里就会迎来不少城里的客人前来采摘,中午吃个农家宴,家里闲置的房屋也改造成民宿,虽然忙碌,但忙得开心。

据了解,南村镇共有296万亩耕地,其中粮食生产功能区18.47万亩,优质果蔬生产功能区10万亩,形成了南果、北菜、西粮油的种植格局。发展起国家级示范合作社1家,省级示范合作社7家,省级

示范家庭农场8家,青岛市级示范合作社30家、青岛市级示范家庭农场9家,平度市级示范社17家、平度市级示范家庭农场8家。企业、合作社申请地理标志产品品牌2个,绿色食品品牌4个,无公害农产品品牌34个,“喜燕”“青岛年猪”“顺科”“同日”“姜家埠”“绿崖”“田野飘香”和“洪兰”等农产品商标和品牌众多。

南村镇推进“一水一路一片区”,构建“生态水系”,推动实施总投资2953万元的小清河南村段生态修复水质改善工程,一体化生态水系框架初显。推进“一路”项目建设,高标准打造了总投资2.23亿元的平度市生态循环农牧产业园,进一步示范带动区域现代农业发展。打造乡村振兴“示范片区”,目前总投资60亿元的印象胶东·袁家村项目正在加快

建设,全部建成后将成为文旅农商融合的乡村振兴南村新模式。

工业基础雄厚临空经济强劲

南村镇在发展现代农业的同时,注重实体经济发展。目前,全镇注册企业2000余家,仅规模以上企业达到119家,其中工业企业79家,批零住餐21家,服务业5家,建筑业5家,房地产6家,产值过亿元企业30家。形成了家电电子、高端装备、生物医药、食品加工、智慧物流等产业集群,特别是以海信家电产业园为代表的家电电子产业,独占鳌头,拥有家电电子及配套企业100多家,已形成智能家电制造产业聚集态势。成功入选青岛市首批重点工业产业集聚区,享有山东省国际招商产业园、山东省智能家电产业集聚区、青岛智能家电产业聚集区等多块“金字招牌”,还被誉为“中国白色家电第一镇”。

记者在南村镇青岛胶东临空经济示范区平度片区看到,这里处处可见项目建设奋力追赶、热火正酣的火热景象,一大批产业项目快速落地,一幢幢现代化厂房拔地而起。

据南村镇相关工作人员介绍,青岛胶东临空经济示范区平度片区由国家发改委、民航局于2016年批复成立,规划面积45平方公里,其中启动区规划面积为10平方公里,重点发展高端装备、智能家电、新材料等产业体系。该区域处于青岛核心区和平度市区“一小时经济圈内”,临空经济区“三横四纵”的路网格局形成,“九通一平”地下管网及路网配套等基础设施建设日趋完善,实现港城一体化、人产城融合发展,正加速融入胶东一体化经济圈,构建

青岛——平度陆海统筹大格局。依托中国钢研科技集团,引入金属新材料产业配套项目,已有钢研德凯精铸、钢研昊普科技、钢研纳克检测防护技术等4家具有国际国内领先水平企业入驻,打造青岛乃至山东具有核心竞争力的先进金属新材料产业体系。

打造综合高端教育体系

随着南村镇现代农业、实体经济的迅猛崛起,大量像王林一样的年轻人返回家乡,“以前年轻人喜欢去大城市发展,一是感觉大城市机会多,二来也是为了让孩子接受更好的教育,现在老家的教育发展水平越来越好,何必舍近求远。”王林说。

青岛农业大学平度校区实现招生,结束了平度没有高等本科院校的历史。走进青岛农业大学平度校区,看到这里汇集了一群优秀的人才和活跃的年轻人,他们给南村带来了青春的气息和发展的力量。继青岛农业大学平度校区正式投用后,南村镇又顺利实施了南村中学搬迁,加快扬帆职业学校扩建,谋划实施南村小学改扩建和新建南村中心幼儿园、南村滨河小学。

南村镇一直将教育放在民生问题首位,全镇形成集幼儿园、小学、初中、高中、职校、驾校、技师学院、大学等为一体的完整教育体系,有效促进人口向镇区集中。东起青岛农业大学平度校区,西至平度一中南村校区,沿友谊大道,南村镇正打造集幼儿园、小学、初中、高中、职校、大学于一体的综合高端教育体系,持续优化和放大教育对城市的支撑功能,不断书写“办好教育为人民”的新篇章。

更好发挥党建在金融领域的引领作用

■青岛农商银行群工部 王天祺

摘要:随着中国金融改革的深入推进,金融行业正成为支撑现代化经济体系建设的重要力量。党建在金融领域的引领作用日益凸显,对于推动金融机构健康发展、维护金融稳定、促进金融业的高质量发展具有重要意义。本文主要分析更好发挥党建在金融领域的引领作用。

关键词:党建工作;金融产业;引领作用

在金融领域,党建工作发挥着重要的引领作用。通过党建工作,可以加强金融从业人员的思想教育和政治觉悟,引导他们树立正确的价值观念、坚守职业道德,在工作中起到模范带头作用。同时,党组织可以推动金融机构加强风险管理和内部监管,促进绿色金融和可持续发展,推动科技创新和智能化发展。党建工作在金融领域的引领作用将为金融产业的健康发展、更好满足人民群众的金融需求,以及实现国家经济社会发展目标做出重要贡献。

一、党建在金融领域的重要价值

党建在金融领域发挥着重要的组织领导作用,通过党组织的建设和发挥党的政治核心作用,能够确保金融机构的决策和运行更加科学、合理和规范。同时,党建也促进了金融机构的内部治理机制的完善和有效运作,有利于提高机构的透明度、公正性和责任担当。党建在金融领域着力加强风险防控和内部监管,能够提高金融机构对各类风险的识别、评估和应对能力,保障金融系统的稳定性和安全性。党建还能够通过强化党员干部的风险意识和风险防控能力,提升金融机构的风险管理水平,有助于防范和化解金融风险。党建在金融领域鼓励和推动金融创新,通过激发党员干部的创新意识和工作活力,促进金融机构在技术创新、智能化发展和绿色金融等方面的实践和探索。党建

还能够提供政策支持和指导,为金融创新提供强有力的保障。

二、金融产业在党建工作中面临的挑战

金融行业涉及大量的权力和资源,面对来自各方的利益诱惑,金融从业人员很容易面临利益冲突和道德困境。同时,金融业也存在着各种金融风险,如信用风险、市场风险等,对党建工作提出了更高的要求。随着金融科技的快速发展,金融业面临着技术创新带来的改革和挑战。新技术的应用,如大数据、云计算、区块链等,对党建工作产生新的影响和挑战。同时,网络安全也是金融产业面临的重大问题,保障金融信息的安全性和防范网络攻击也是一项严峻的任务。金融产业的市场竞争激烈,金融机构要在竞争中立足和发展,就需要遵循市场规则、加强自身管理和规范经营。党建工作在这个过程中面临如何平衡市场竞争和内部规范挑战。

三、创新党建工作在金融产业中的引领作用

1. 引领正确的价值观念

引领正确的价值观念是创新党建工作在金融产业中的重要任务。党组织可以通过组织党员学习教育活动、开展思想政治工作等方式,加强金融从业人员的思想教育和价值引导,提高他们的政治觉悟和道德水准,树立正确的世界观、人生观和价值观。党组织可以在金融机构中推动公平和诚信原则的落实,培养金融从业人员公平竞争意识和诚信经营的价值观念,在项目审批、风险评估和资金运作等方面坚持公正透明,提高金融市场的诚信度。党组织可以强调金融机构的社会责任和可持续发展的价值观念,倡导将社会责任视为金融机构的核心使命,推动绿色金融和可持续经营,积极参与社会公益事业。党组织可以建立相应的道德激励与约束机制,对积极践行正确价值观念的金融从业人员给予表彰和奖励,同时对违反道德规范的行为进行惩戒和处罚,形成严密的道德约束机

制。通过强调正确的价值观念,党建工作能够引领金融从业人员树立正确的道德观、职业操守和社会责任感,形成一种健康的行业文化和社会风尚。这样能够推动金融产业的良性发展,增强金融机构的公信力和社会认可度,为金融业的可持续发展作出重要贡献。

2. 促进科技创新和智能化发展

促进科技创新和智能化发展是创新党建工作在金融产业中的重要目标。党组织可以组织宣传和教育活动,向金融从业人员普及科技创新和智能化发展的相关知识,增强他们对科技的关注与理解。通过有针对性的培训和学习,提高从业人员的科技素养和创新意识。党组织可以激发金融从业人员的创新意识和创业精神,鼓励他们勇于担当、善于思考和开拓进取。通过举办创新创业大赛、设立科技创新奖励等方式,激发金融从业人员的创新活力和创业热情。党组织可以积极支持金融机构参与科技创新项目,推动金融在人工智能、大数据分析、区块链等领域的应用与创新。同时,还可推动金融机构建立科技创新平台,提供资源和支持,为科技创新提供更好的条件和机会。党组织可以组织金融机构之间的合作与交流,促进横向联合和纵向协同,共同推动科技创新和智能化发展。

3. 强化风险管理和内部监管

强化风险管理和内部监管是创新党建工作在金融产业中的重要举措。党组织可以推动金融机构建立完善的风险管理体系,确保风险管理的全面性和系统性。这包括风险识别、风险评估、风险监测和风险应对等环节,以及相应的风险管理规章制度的建立和执行。党组织可以引导金融机构加强内部控制和合规管理,确保内控制度的科学性和有效性。通过建立健全的内部控制制度,包括内部审计、风险管理、合规与监察等各个环节,提高金融机构的规范运作水平。党组织可以组织金融机构开展风险防范和监测的培训和演练活动,提高风险防范的意识和能力。组织开展风险评估和应急预案的制定,加强与相关部门的沟通和合作,提升金融机构对各类风险的识别和应对能力。党组织可以建立相应的激励与约束机制,对积极践行风险管理和内部监管的金融从业人员给予表彰和奖励,同时

对违反规章制度的行为进行惩戒和处罚,形成有效的激励与约束机制。

4. 推动绿色金融和可持续发展

推动绿色金融和可持续发展是创新党建工作在金融产业中的重要任务。党组织可以组织宣传和教育活动,向金融从业人员普及绿色金融和可持续发展的相关知识,加强他们对环境保护和可持续发展的认识。通过培训和学习,提高从业人员对绿色金融产品和服务的了解和推广意识。党组织可以参与制定支持绿色金融和可持续发展的政策和规定,为金融机构提供制度支持和激励机制。这包括对绿色金融产品的发行和投资提供税收减免、贷款优惠等政策支持,鼓励金融机构积极参与绿色投资和可持续项目。党组织可以推动金融机构建立绿色金融体系和标准,包括绿色贷款、绿色债券、绿色保险等相关产品和服务。

结束语

党建工作在金融领域的引领作用促进金融业高质量发展的重要支撑。通过加强思想教育、推动科技创新、强化风险管理、促进绿色金融等方面的工作,党建工作能够引领金融机构积极适应变革、提升自身能力,为金融领域的可持续发展和服务实体经济作出积极贡献。

参考文献:

- [1] 黎禹君,黄婉如,罗晓萍.赋予金融系统党员干部前行的力量[N].江门日报,2021-08-20(A02).
- [2] 周祥荣,黄婉如.金融党建展现强大活力[N].江门日报,2021-08-20(A07).
- [3] 吕浔佳.“党建+金融”聚合合力[N].中国邮政报,2021-08-17(001).
- [4] 徐昭,胡雨.平安证券党委书记何之江:打造“党建强、发展强”样本助力证券业高质量发展[N].中国证券报,2021-08-17(A04).
- [5] 坚持党建引领推动业务互促——湖北银行深入推进党建业务双融合[J].税收征纳,2021(08):44-46.

讲文明 树新风 公益广告



积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园